坚持以人民为中心的价值取向

将 改 革 开 放 进 行 到 底

●陈耀辉

内容提要:文章用历史事实说明,改革开放是人民的选择。改革开放符合人民群众的最大利益,给中国人民带来了巨大 福祉。今天,我们必须按照习近平新时代中国特色社会主义思想指引的道路,尊重人民的意愿,坚定不移地将改革开放进行 到底。

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

改革开放40年是不平凡的40年,是万马奔腾千帆竞发的 40年。40年来,中国人民生活水平极大改善,国力极大增强,国 家地位和国际影响力极大提升。在人类历史上还从来没有一个 大国、一个人口如此众多的民族能够以这样的速度崛起。这是 一个真正的世界奇迹,这个奇迹的创造者就是中国共产党和伟

我们之所以能够创造这个奇迹,是因为我们党始终坚持以 人民为中心的价值取向,尊重人民的选择,把人民对美好生活的 向往作为奋斗目标,依靠人民群众创造历史伟业。改革开放40 年的经验告诉我们,要想把中国特色社会主义事业推向前进,必 须继续坚持以人民为中心的价值取向,将改革开放进行到底。

一、改革开放是人民的选择

一个如此深刻持久波澜壮阔的伟大社会改革,如果没有人 民的支持和热情参与是不可想象的。事实上,中国的改革开放 完全是人民的选择,是人民的首创。

中国改革开放有两个"领跑者"。一个是安徽的家庭联产承包 责任制,一个是深圳特区建设。这两项改革如果从"起因"上说,都 同人民群众有密切关系,都是人民的选择。说得具体些就是,以邓 小平为代表的改革先行者们以实事求是精神和一切为了人民的赤 子之心,认真倾听群众的呼声,尊重群众的首创精神,对于广大人 民群众追求幸福生活的勇气和创造精神给予充分肯定,最后下定 决心采取大胆的改革举措,由此启动了中国改革开放的高速列车, 于是一个由亿万人民参与的改革开放大潮迅速席卷全国!

中国农村经济改革的"第一枪"——家庭联产承包责任制就 是人民群众大胆实践的产物,体现了人民群众的首创精神。当 时,安徽凤阳小岗村的18户农民曾经为这个"胆大包天"的决定 签下"生死状"。这种义无反顾的决绝精神很令人敬佩,这就是 群众的伟大之处。他们没有理论,也缺乏"论证",有的只是冲破 束缚的勇气和追求幸福生活的决心,而这是最重要的。他们首 创的这项改革如一场热核反应,释放出巨大的社会能量,使十几 亿人口的中国发生了翻天覆地的变化。这说明,亿万人民群众 追求幸福生活的伟大实践,是任何力量也阻挡不了的。

邓小平在视察南方谈话时说:"农村搞家庭联产承包,这个 路"也是宝安人拼着性命"杀"出来的。 发明权是农民的。农村改革中的好多东西,都是基层创造出来, 我们把它拿来加工提高作为全国的指导。"可见中国农村经济改 革的成功发动和旗开得胜,是党中央尊重人民选择的结果。

还有一个例子也很说明问题,这就是改革开放之初城市市 场经济的大发展。那时,几乎是一夜之间,个体户,小摊贩,遍地 都是。为什么会这样?从正面来说,这是开放市场、搞活经济的 改革之举。但是从另一方面来说,也是社会问题倒逼出来的,是 党中央为了解决人民群众面临的实际困难而作出的英明决策。

这里所说的"困难"就是2000万知青返城的就业压力。这么 多人要求就业,国营企业根本容纳不了。想自食其力,自谋出路, 政策又不允许。而2000万人的吃饭问题又必须解决,怎么办?正 是在这种情况下,邓小平同志以为民解忧、勇于担当的精神,做出 人深刻。

了允许回城知青自食其力自谋职业的决策。既解决了人民群众的 实际困难,又打开了一道新闸门,掀起了中国城市改革的大潮,并 有力地推动了中国特色社会主义市场经济体制的最终确立。

这些改革在当时并不是没有争议。如果按照传统思维,搞 这么大的改革,一定要在理论上讨论成熟再干。但是时间不等 人,2000万人要吃饭。在这种情况下,邓小平同志一锤定音。 不做无谓的争论,一心一意谋发展,解决实际问题。事实证明, 这是一个非常英明的决断。只要我们坚持党的群众路线,坚持 以人民为中心的价值取向,就将永远立于不败之地。

中国对外开放的"桥头堡"和开路先锋是深圳特区。这个大 家都承认。那么深圳特区是怎么来的呢?

这要从改革开放之初说起。当时宝安县的一位农民曾经对 采访记者反复地说这样一句话:"'改革开放'这4个字,你们是 用笔写的,我们是用血写的。"

为什么说的这么悲壮?原来这里有一段不堪回首的往事。 从1962年起,宝安人就开始"逃港"。1979年1月至5月广东省 发生大规模的"逃港潮"。据官方估计人数高达11.9万人,超过 历史上逃港最多的1962年全年的数字。为了解决这个难题,习 仲勋主政广东以后,多次到宝安农村和香港边界视察,开展调查 研究。在收容站看到那些被关押的偷渡农民时,他流泪了。而 且说了一番很动情的话:"我们自己的生活条件差,问题解决不 了,怎么能把他们叫偷渡犯呢?这些人是外流不是外逃,是人民 内部矛盾,不能把他们当作敌人。不能只是抓人,要把我们内地 建设好,让他们跑来我们这边才好。"

为了解决这个问题,1979年4月,中央工作会议期间,习仲 勋郑重提出:希望中央给点权力,让广东能够充分利用自己的有 利条件,先走一步,在毗邻港澳边界的深圳、珠海与汕头市各划 出一块地方,单独进行管理,作为华侨港澳同胞和外商的投资场 所,按照国际市场的需要组织生产,当初定名为"贸易合作区"。 对此,邓小平同志表示赞同,并说,还是叫"特区"好。

这就是"特区"的由来。由此可见,如果没有十几万人的"扑 网"大逃港,特别是如果没有习仲勋"为民请命"的担当精神,那 么特区的建立和中国的开放不知要延迟多少年。

当年邓小平让习仲勋"杀出一条血路"。现在看,这条"血

综上所述可知,中国的改革开放,从根本上说是源于人民群 众追求新生活的勇气和决心,这是人民的选择,是人民意志的体 现,是党的群众路线与人民群众伟大实践的历史性结合。

二、改革开放符合人民群众的最大利益

改革开放是人民的选择。人民为什么作出这个选择?因为 它符合人民群众的最大利益。

第一,改革开放解决了几亿人的吃饭问题。现在,有些人能 吃饱饭了就忘记了过去的日子,年轻人则根本不知道挨饿是什 么滋味。所以他们对于改革开放伟大意义的认识就不如老一辈

如果要问,中国什么问题最大?什么问题最难解决?只有 一个答案,那就是"吃饭"问题。我们翻看中国几千年的历史,经 常可以看到"岁大饥"的记载。这意味着什么?这意味着不知又 有多少人卖儿卖女,甚至"易子而食"。意味着饿殍满野,"千里 无鸡鸣"。直到近现代,包括新中国成立以后,吃饭问题始终没 有得到根本解决。一到五六月份青黄不接的时候,社员排着队 去领"返销粮"的情景,老一辈人仍然记忆犹新。"瓜菜半年粮"曾 经被认为是勤俭持家的好传统。

一个十多亿人口的国家,吃饭都成问题。难道还有比这更 重要的事吗?中国历代帝王,口称"爱民如子",可是谁也没有能 力让他的"子民"吃饱饭。是改革开放这"关键一招"解决了中国 的千古难题,使中国人告别了"面有菜色"的历史。更令人惊叹 的是,这个伟大的历史性变化,几乎转眼之间就来到了,人们连 提前做好心理准备的时间都没有。在中国,执行了几十年的粮 食统购统销政策,突然宣布取消。粮食管够吃,肉蛋随便买。这 样的变化是许许多多中国人没有想到的。他们不敢相信这辈子 还能过上这样的日子。

邓小平指出:"不坚持社会主义,不改革开放,不发展经济,不 改善人民生活,只能是死路一条。"所谓"改善人民生活",最低要 求就是吃饱饭。小平同志把它提到"是死是活"的高度,可见这个 问题在当时的严重性。现在吃饱饭了,难道可以忘记这一切吗? 难道可以不承认改革开放给中国人民带来的最大福祉吗?

第二,改革开放给人民群众带来了最大的自由。现在的中国 人只要带一个身份证就可以走遍天下。农民闲时可以进城做工, 忙时再回乡务农。种地还有补贴。这样的"自由度"在改革开放前 是不可想象的。那时,任何人出门住店都要出示单位介绍信,否则 只能蹲火车站。吃饭要粮票。没有粮票,有钱也吃不上饭。农民 进城打工更是不可能的事。第一,都是国营企业,连三尺柜台卖白 菜的,都是国营,没有人用你;第二,你也不可能离开"生产队",否则 领不到"口粮",你吃什么?不带粮票,在亲戚家都很难住过3天。

我们有些人对于这种变化视而不见,或熟视无睹。这可能 应了一句格言,"自由,只有当你失去它的时候,才会感到它的可 贵。"如果现在恢复改革开放前的社会管理模式,没有介绍信住 不上店,没带粮票吃不上饭,你才会知道改革开放带给人民的这 份"红利"有多么难得,多么值得珍惜。

第三,改革开放极大地提高了人民群众的生活质量。改革 开放调动了每个人的积极性,发挥了每个人的聪明才智,因此使 社会生产力极大提高,使市场产品极大丰富,使人民的生活质量 得到极大改善。这是不争的事实。

据老一辈人讲,改革开放前,商店的货架上经常是空的。有 时摆几样东西,但仔细一看,是"非卖品"。现在你到超市看看, 货架上的商品琳琅满目,同样一种商品竟有几十个品牌,令人眼 花缭乱,目不暇接。再看看城市的楼群,一幢幢拔地而起,气象 万千。当然,直接来看这是"资本"追逐利润的结果,可是从深层 次来看,这也是社会力量的总动员,是广大人民群众聪明才智尽 情发挥的结果。一个国家,一个社会,如果不能将其成员的积极 性充分调动起来进行经济建设和社会建设,那么这样的社会就 路,就是国家的富强路,就是中华民族的复兴之路。

是缺乏生气的,是没有活力的,是注定要走向没落的。

是改革开放为中国的经济建设和社会建设注入了活力,使 中国经济保持了40年的高速增长。它给人民生活带来的变化 有目共睹。现在几乎人人都有手机,连卖鸡蛋的老太太都微信 收费。坐在家里有美团送餐,出门有网约专车。不管是千里万 里都可以视频聊天。这样深刻的变化,远了不说,起码20年前 还是幻想。可是,靠着改革开放这"关键一招",我们做到了,而 且将来会做得越来越好。现在,智能机器人已经叩响大门;无人 驾驶已经指日可待;共享汽车就要成为现实;4G手机很快要被 5G淘汰。所有这些都极大地提高了人民的生活质量。没有改 革开放,这一切都是不可想象的。

第四,改革开放使人民群众安居乐业有保障。古话说,"宁 做太平犬,不做乱世人",道出了乱世中人民生活的凄惨和艰 辛。看看今天的伊拉克、叙利亚、阿富汗,再看看几十年来中国 人民安居乐业蒸蒸日上的生活,就应该知道什么是幸福了。

这个幸福是怎么得来的呢? 是改革开放极大地提高了中国 的国力,极大地提高了中国的国防力量,从而有力地保障了中国 人民安居乐业的生活。现在,我们在天空实现"北斗导航"、国产 航母投入使用等,所有这些都是因为改革开放使国力极大增强, 给人民生活带来安全保障。

三、尊重人民的意愿,坚定不移地将改革开

改革开放40年,取得了举世瞩目的伟大成就,同时也不可 避免地会出现一些新问题。更何况"行百里者半九十",改革开 放越往后"骨头"越难啃,道路越难走。于是,中国的改革开放向 何处去?成了人们关注的焦点。

关于这个问题, 习近平总书记在党的十八大报告中做出了 明确回答:"既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。 原因就是,我们必须永远忠于人民的意志,永远把人民的利益放 在第一位。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸 福,为中华民族谋复兴。

在党的十九大报告中他再次强调:"全党必须牢记,为什么 人的问题,是检验一个政党、一个政权性质的试金石。带领人民 创造美好生活,是我们党始终不渝的奋斗目标。"

这些重要论述彰显了中国共产党人以人民为中心的根本政 治立场和价值取向。为此,我们必须扫除一切障碍,克服一切错 误思想和怀疑情绪,坚定不移地将改革开放进行到底。我们必 须认识到:

第一,开弓没有回头箭。我们决不能走过去封闭僵化的老 路。这条路不仅走不通,而且人民也不会答应。你再让农民领 "返销粮",让他们过"瓜菜半年粮"的日子,他们能愿意吗?再让 城里人每月吃半斤猪肉、二斤大米他们能接受吗?

第二,我们决不能违背立党宗旨,决不能违背人民意愿,决 不能走西方资本主义道路。这条道路中国人一百年前就尝试 过,最后以失败告终。再说,走改旗易帜的邪路,人民更不会答 应。共产党的领导,社会主义旗帜是人民的主心骨,是人民的信 仰,任何时候都不能丢。

结论就是,只有沿着当代马克思主义——习近平新时代 中国特色社会主义思想指引的道路走下去,坚定不移地将改 革开放进行到底,才符合人民的最大利益,才能赢得人民群众 的拥护和支持。

我们要将改革开放进行到底,那么这个"底"到底在何处 呢?是说改革开放会有"终止"的一天吗?当然不是。这里所谓 "进行到底"就是不断进行下去的意思,就是不停止的意思。就 此而言,改革开放永远在路上。正因为永远在路上,所以它才有 生命力,才有前途,才有光明的未来。

改革开放是中国人民的伟大创造,是人民幸福、国家富强、 民族复兴的一大法宝。改革开放的道路,就是中国人民的幸福

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想



眉 不 水 的

改革开放越深入推进,越需要保持爬坡过坎的压

面对已经取得的历史性成就,改革开放要不要喘

力感,保持跋山涉水的精神状态。

口气、歇歇脚?面对攻坚期和深水区,改革开放会不 会停一停、看一看? 习近平同志在庆祝改革开放40 周年大会上的重要讲话中强调,我们现在所处的,是 一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候,是一 个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时 候。改革开放已走过千山万水,但仍需跋山涉水。这 告诫全党,必须保持爬坡过坎的压力感,自觉调适心 态、调整状态,以永不懈怠的精神状态和一往无前的 奋斗姿态全面深化改革开放,推动新时代改革开放走 得更稳、走得更远。

谈到压力,有人习惯性地将其看成一个消极概 念。事实上,适当的压力会产生动力、激发潜力,正所 谓"井无压力不出油,人无压力轻飘飘"。物理学上有 个弹簧效应:弹簧静止时是无力的,在一定范围内,给 弹簧越大的压力,弹簧向上的弹力就越强。积极面对 压力,树立正确压力观,保持一定压力感,就能将压力 转化为激发潜能、创造价值的动力。

艰难困苦,玉汝于成。中国共产党人正是在跋山 涉水、爬坡过坎中成长和成熟起来的,一向敢于顶住外 来压力、勇于自我加压、善于化危为机。事实证明,有 压力绝不向压力低头,有困难就果断迎难而上,危机才 可能化为转机。

"犯其至难.图其至远"。伟大梦想不是等得来、喊 得来的,而是拼出来、干出来的。改革开放越深入推 进,越需要保持爬坡过坎的压力感,保持跋山涉水的精 神状态。当前,改革开放到了一个新的历史关头,改革 涵盖领域的广泛性、触及利益格局调整的深刻性、涉及 矛盾和问题的尖锐性、突破体制机制障碍的艰巨性都

是前所未有的,推进改革开放的复杂程度、敏感程度、艰巨程度都很大。改革进 入了"深水区""无人区",更加需要我们逢山开路、遇水架桥,在实践中求真知,在 探索中找规律。特别要看到,改革是利益关系的调整,改的是体制机制,革的是 利益格局。党员、干部要带头做好思想准备,敢于啃硬骨头、涉险滩,勇于冲破思 想观念的束缚、突破利益固化的藩篱,不断激发改革开放的强劲动力。

改革开放每前进一步都不是轻而易举的,未来必定会面临这样或那样的风 险挑战,甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。改革开放必须牢牢把稳前进的方向 盘,改什么、怎么改必须以是否符合完善和发展中国特色社会主义制度、推进国 家治理体系和治理能力现代化的总目标为根本尺度。纵观世界各国历史,制度 的形成和完善都要经历一个长期的过程。完善和发展中国特色社会主义制度、 推进国家治理体系和治理能力现代化,是一场前无古人的伟大革命,是一场接力 长跑,尤其需要保持跋山涉水的精神状态,一棒接着一棒跑下去

逆水行舟用力撑,一篙松劲退千寻。当前,世界面临百年未有之大变局,变 局中危和机同生并存,这给中华民族伟大复兴既带来挑战又带来机遇。历史只 会眷顾坚定者、奋进者、搏击者,而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者,任何松口 气、歇歇脚、停一停、看一看的想法都是要不得的。党员、干部要自觉保持爬坡过 坎的压力感、奋勇向前的使命感、干事创业的责任感,以时不我待、只争朝夕的奋 斗精神,推动思想再解放、改革再深入、工作再落实,在更高起点、更高层次、更高 目标上推进改革开放。



◇画里有话

近日,四川省纪委监委通报6起群众身边腐 败和作风问题,其中1起是四川省南充市蓬安县 徐家镇水对沟村党支部书记刘恩平骗取农机购置 补贴款等问题。2013年下半年,刘恩平在明知该 村村民邓某未购置农用微耕机的情况下,仍伙同 农机销售商李某以邓某的名义骗取农机购置补 贴。2014年5月,农机购置补贴到账后,刘恩平 将1600元补贴款取出交给李某,李某给其200 元。同时,刘恩平在为群众办理低保、五保过程 中,存在要求和接受群众请吃等违反群众纪律的 问题。2018年12月,刘恩平受到党内严重警告 处分。违纪所得已全部收缴,接受群众吃请费用 已退还。这正是一

伙同商人骗补贴,虚构农机贪小钱。 惠民资金要严管,雁过拔毛要不得。

漫画/黄昊 诗文/吴宁

监察法释义

第二十三条 监察机关调查涉嫌贪污贿赂、失职 渎职等严重职务违法或者职务犯罪,根据工作需要, 可以依照规定查询、冻结涉案单位和个人的存款、汇 款、债券、股票、基金份额等财产。有关单位和个人应 当配合。

冻结的财产经查明与案件无关的,应当在查明后 三日内解除冻结,予以退还。

【释义】

本条是关于监察机关运用查询、冻结措施调查案

据,防止证据流失或者被隐匿,确保在后续工作中对 取查询、冻结措施不足以防止这些情形的发生。监察 出版社出版的《〈中华人民共和国监察法〉释义》)

违法犯罪所得予以没收、追缴、返还、责令退赔。

者职务犯罪,相当一部分案件涉及涉案单位和个人的 供必要的协助,不得以任何理由拒绝、阻挠或者拖延。 存款、汇款、债券、股票、基金份额等财产。为了查清 利保障。

主要包括两个要件:一是涉案要件。查询、冻结的涉 法犯罪行为没有任何牵连。 案要件,是监察机关正在调查的是涉嫌贪污贿赂、失 隐匿、毁灭证据的目的,有可能提取、转移其存款、汇 的书证、物证,以保持证据的完整性与客观性, 规定本条的主要目的是为了收集、保全财产性证 款、债券、股票、基金份额等财产,以及其他情形,不采

机关采取查询、冻结措施,其对象必须是属于涉案单 习近平总书记多次指出,要赋予监察机关必要调 位和个人而不是其他主体,并且应当向银行或者其他 查权限。从党的十八大以来反腐败斗争实践看,监察 金融机构、有关单位和个人出具查询、冻结书面通知, 机关调查涉嫌贪污贿赂、失职渎职等严重职务违法或 这些机构、单位和个人应当准予查询、实施冻结并提

第二款规定的是解除冻结。监察机关对冻结的 严重职务违法或者职务犯罪事实,使收集、固定的证 财产应当及时进行认真审查,经审查,与案件无关的, 据确实、充分,监察法赋予监察机关必要的查询、冻结 应当在查明情况后三日内解除冻结,退还原所有人或 权限,同时又规定了严格的程序以及对相关人员的权 者合法持有人、保管人。"与案件无关",是指冻结的财 产并非违法犯罪所得,也不具有证明被调查人是否违 本条分两款。第一款规定的是查询、冻结要件。 法犯罪、罪轻、罪重的作用,不能作为证据使用,与违

需要注意的是,查询、冻结存款、汇款、债券、股 职渎职等严重职务违法或者职务犯罪案件。二是必 票、基金份额等财产,既要收集、冻结能够证明被调查 要性要件。监察机关采取查询、冻结措施,必须"根据 人有违法犯罪行为、法律责任重的书证、物证,也要收 工作需要",这主要是指涉案单位和个人为达到伪造、 集、冻结能够证明其没有违法犯罪行为、法律责任轻

(摘自中央纪委国家监委法规室编写、中国方正